

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# МОСКОВСКИЙ ТЕХНОЛОГ

ОРГАН ПАРТБЮРО, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА И ДИРЕКЦИИ  
МХТИ им. МЕНДЕЛЕЕВА.

№ 16 (296) 2 апреля 1940 г. Цена 5 коп.



Задачи нашей внешней политики заключаются в том, чтобы обеспечить мир между народами и безопасность нашей страны. Выводом из этого является — позиция нейтралитета и неучастие в войне между крупнейшими державами Европы. Эта позиция основана на заключенных нами договорах и она полностью соответствует интересам Советского Союза. Эта позиция оказывает, вместе с тем, сдерживающее влияние на расширение и разжигание войны в Европе и потому она в интересах всех народов, стремящихся к миру и стонущих уже от новых громадных лишений, вызванных войной".

В. М. МОЛОТОВ.

Шестая Сессия Верховного Совета СССР 1-го созыва

## ДОКЛАД О ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА

Председателя Совета Народных Комиссаров и Народного Комиссара Иностранных Дел  
т. В. М. МОЛОТОВА на заседании Верховного Совета Союза ССР 29 марта 1940 года

Товарищи депутаты!

Со времени последней сессии Верховного Совета прошло пять месяцев. За этот небольшой период произошли события, имеющие первостепенное значение в развитии международных отношений. В связи с этим необходимо рассмотреть на настоящей сессии Верховного Совета вопросы, относящиеся к нашей внешней политике.

Последние события в международной жизни необходимо рассматривать, прежде всего, в свете войны, начавшейся в Центральной Европе осенью прошлого года. В войне между англо-французским блоком и Германией до сих пор не было крупных сражений, и дело ограничивалось отдельными столкновениями, главным образом на море, а также в воздухе. Известно, однако, что выраженное еще в конце прошлого года стремление Германии к миру было отклонено правительствами Англии и Франции, виду чего, с обеих сторон, подготовка к развертыванию войны еще больше усилилась.

Германия, объединившая за последний период до 80 миллионов немцев, поставившая под свое господство некоторые соседние государства, и во многом усилившаяся в военном отношении, стала, как видно, опасным конкурентом главных империалистических держав в Европе — Англии и Франции. Поэтому, под предлогом выполнения своих обязательств перед Польшей, они объявили войну Германии. Теперь особенно ясно видно, как цели правительства этих держав от интересов защиты распавшейся Польши или Чехо-Словакии. Это видно уже из того, что правительства Англии и Франции провозгласили своими целями в этой войне разгром и насаждение Германии, хотя эти цели перед народными массами все еще прикрываются лозунгами защиты «демократических» стран и «прав» малых народов.

Поскольку Советский Союз не захотел стать пособником Англии и Франции в проведении этой империалистической политики против Германии, враждебность их позиций в отношении Советского Союза еще больше усилилась, наглядно свидетельствуя, насколько глубоки классовые корни враждебной политики империалистов против социалистического государства. Начавшуюся же в Финляндии войну англо-французские империалисты готовы были сделать отправным пунктом для войны против СССР, с использованием в этих целях не только самой Финляндии, но и скандинавских стран — Швеции и Норвегии.

Отношение Советского Союза к развертывающейся в Европе войне известно. Проникнутая миролюбием внешняя политика СССР и здесь была продемонстрирована с полной определенностью. Советский Союз сразу же заявил, что он стоит на позиции нейтралитета и неуклонно проводил эту политику в течение всего истекшего периода.

Крупный поворот в лучшему в отношениях между Советским Союзом и Германией нашел свое выражение в договоре о ненападении, подписанным в августе прошлого года. Эти новые, хорошие советско-германские отношения были проверены на опыте в связи с событиями в Польше и достаточно показали свою прочность. Предусмотренное еще



тогда, осенью прошлого года, развитие экономических отношений получило свое конкретное выражение еще в августовском (1939 г.), затем в февральском (1940 г.) торговых соглашениях. Товарооборот между Германией и СССР начал увеличиваться на основе взаимной хозяйственной выгоды, и имеются основания для дальнейшего его развития.

Наши отношения с Англией и Францией сложились несколько по-другому. Поскольку Советский Союз не пожелал стать орудием англо-французских империалистов в их борьбе за мировую гегемонию против Германии, нам на каждом шагу приходилось натыкаться на глубокую враждебность их политики в отношении нашей страны.

Наиболее далеко дело заплыло в финляндском вопросе, на чем я остановлюсь позже. Но и других фактов враждебности французской и английской политики в отношении СССР за последние месяцы было не мало.

Достаточно указать, что французские власти не нашли ничего лучшего, как устроить лба месяца тому назад польский валет на наше торгпредство в Париже. Произведенный в торгпредстве обыск, несмотря на все притирки, не дал никаких результатов. Он лишь оскандалил инициаторов этого безобразного дела и показал, что никаких реальных побоев для этого враждебного в отношении нашей

страны акта не имелось. Как мы видим из обстоятельств дела, связанных с отзывом нашего полномочного представителя во Францию тов. Сурица, французское правительство ищет искусственных поводов, чтобы подчеркнуть свою недружелюбность в отношении Советского Союза. Чтобы было ясно, что Советский Союз не больше заинтересован в отношениях между обеими странами, чем Франция, мы отзвали тов. Сурица с поста посла в Франции.

Или возьмите такие примеры враждебных по отношению к СССР актов, как захват английскими военными судами на Дальнем Востоке двух наших пароходов, шедших во Владивосток с товарами, захваченными нами в Америке и Китае. Если добавить к этому такие факты, как отказ от выполнения наших старых заказов на промышленное оборудование в Англии, наложение ареста на денежные суммы торгпредства во Франции и многие другие, то враждебность действий английских и французских властей в отношении Советского Союза будет видна еще больше.

Были попытки оправдать эти враждебные в отношении нашей внешней торговли акты тем, что нашим торговым с Германией мы помогаем последней в войне против Англии и Франции. Но трудно убедиться, что эти аргументы не стоят ломаного гроша. Для этого нужно сравнить

СССР хотя бы с Румынией. Известно, что половину всего внешнего товарооборота Румынии составляет торговля с Германией, причем доля национальной продукции Румынии в экспорт в Германию, например, по таким основным товарам, как нефтепродукты и зерно, намного превышает долю национальной продукции СССР в нашем экспорте в Германию. Тем не менее, в отношении Румынии правительства Англии и Франции не прибегают к враждебным актам и не считают возможным требовать от Румынии прекращения торговли с Германией. Совсем другое отношение к Советскому Союзу. Следовательно, враждебные акты в отношении Советского Союза со стороны Англии и Франции объясняются не торговлей СССР с Германией, а тем, что у англо-французских правящих кругов сорвались расчеты насчет использования нашей страны в войне против Германии и они, ввиду этого, проводят политику мести в отношении Советского Союза.

Необходимо добавить, что все эти враждебные действия со стороны Англии и Франции проводились, несмотря на то, что Советский Союз не предпринимал до сих пор никаких недружелюбных действий в отношении этих стран. Приписываемые же Советскому Союзу фантастические планы каких-то походов Красной Армии «на Индию», «на Восток» и т. п.—такая очевидная лягость, что подобной нелепой брехне могут верить только люди, совсем выжившие из ума. (Смех). Дело, конечно, не в этом. Дело, очевидно, в том, что политика нейтралитета, проводимая Советским Союзом, привела не по вкусу англо-французским правящим кругам. К тому же первые у них, видимо, не совсем в порядке. (Смех). Они хотят наложить нам другую политику—политику вражды и войны с Германией, политику, которая дала бы им возможность использовать СССР в империалистических целях. Пора бы этим господам понять, что Советский Союз не был и никогда не будет орудием чужой политики, что СССР всегда проводил и будет проводить свою собственную политику, не считаясь с тем, нравится это господам из других стран или не нравится. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Переходим к финляндскому вопросу. В чем смысл войны, развернувшейся в Финляндии на протяжении последних трех с лишним месяцев? Вы знаете, что смысл этих событий заключался в обеспечении безопасности северо-западных границ Советского Союза и, прежде всего, в обеспечении безопасности Ленинграда.

На протяжении октября и ноября месяца прошлого года советским правительством велись переговоры с финляндским правительством о предложениях, осуществление которых в современной, все более нарастающейся международной обстановке, мы считали совершенно необходимым и неотложным для обеспечения безопасности страны и, особенно, для безопасности Ленинграда. Из этих переговоров ничего не вышло, ввиду занятой финляндскими представителями недружелюбной позиции. Решение вопроса перешло на поля войны. Можно с уверенностью сказать, что если бы в отношении Финляндии не было

(Продолжение см. на 2-й стр.).

## Продолжение доклада тов. В. М. МОЛОТОВА

внешних влияний, если бы в отношении Финляндии было меньше подстрекательства к враждебной Советскому Союзу политике со стороны некоторых третьих государств, то Советский Союз и Финляндия уже осенью прошлого года мирно договорились бы между собою и дело обойтись бы без войны. Но, несмотря на то, что свои пожелания советское правительство свело к минимуму, дело не удалось кончить дипломатическим путем.

Теперь, когда военные действия в Финляндии окончились и подписаны Мирный Договор между СССР и Финляндской Республикой, надо и можно судить о значении войны в Финляндии на основании неоспоримых фактов. А эти факты говорят сами за себя. Эти факты говорят о том, что поблизости от Ленинграда, на всем Карельском перешейке, углубляясь на 50—60 километров, финляндские власти соорудили многочисленные и мощные железобетонные и гравитационные военные укрепления с артиллерией и пулеметами. Число этих укреплений исчисляется многими сотнями. Эти военные укрепления, особенно железобетонные сооружения, достигшие значительной военной мощи, имевшие подземные соединения, окруженные специальными противотанковыми рвами и налобками из гранита и поддерживаемые устройством многочисленных минных полей, в совокупности составляли так называемую «линию Маннергейма», построенную под руководством соответствующих иностранных специалистов по типу «линии Мажино» и «линии Зигфрида». Следует отметить, что эти укрепления считались до наших дней непротивостоящими, т. е. такими укреплениями, которые до сих пор еще ни одной армией не были сокрушены. Следует также отметить, что каждую деревушку в этих районах финские военные власти заранее старались превратить в укрепленный пункт, снабженный оружием, радиоантеннами, колонками для горючего и т. п. Во многих местах в южной и восточной Финляндии выходит к нашей границе были проведены стратегические железнодорожные пути и шоссейные дороги, не имеющие никакого хозяйственного значения.

Быстро говоря, военные действия в Финляндии показали, что Финляндия, прежде всего, Карельский перешеек, была уже к 1939 году превращена в готовый военный плацдарм для третьих держав для нападения на Советский Союз, для нападения на Ленинград.

Неоспоримые факты показали, что враждебность финляндской политики, с которой мы столкнулись осенью прошлого года, была не случайна. Враждебные Советскому Союзу силы подготовили против нашей страны и, прежде всего, против Ленинграда такой военный плацдарм в Финляндии, который при определенных, неблагоприятных для СССР внешних обстоятельствах должен был сыграть свою роль в планах антисоветских сил империалистов и их союзников в Финляндии.

Красная Армия не только сокрушила «линию Маннергейма» и тем покрыла себя славой, как первая армия, в труднейших условиях проложившая путь через большую мощную полосу вполне современных военных укреплений — Красная Армия вместе с Красным Флотом не только сокрушила финляндский военный плацдарм, подготовленный для нападения на Ленинград, но и ликвидировала боевые анти советские планы, взеленные на протяжении последних лет некоторыми третьими странами. (Продолжительные аплодисменты).

Насколько далеко зашла враждебность к нашей стране в правящих и военных кругах Финляндии, подготавливавших военный плацдарм против СССР, видно также из многочисленных фактов исключительного варварства и зверства со стороны белофиннов в отношении раненых и попавших в плен красноармейцев. Так, когда в одном из районов севернее Ладожского озера финны окружили наши сапитарные земли, где находились 120

в других местах, имела следы пристрелов в голову и добывания прикладами, а часть убитых отстрелянным оружием имела ножевые раны, нанесенные финнами в лицо. Некоторые трупы были найдены с отрубленными головами и головы не были обнаружены. В отношении попавших в руки белофиннов женщин-сапи-тарок применялись специальные извращения и невероятные зверства. В некоторых случаях трупы убитых приставлялись к деревьям вверх ногами. Все это варварство и бесчисленные зверства — плоды политики финляндской белогвардии, стремившейся разлучить в своем народе ненависть к нашей стране.

Так выглядит лицо финских защитников «западной цивилизации».

Не трудно видеть, что война в Финляндии была не просто столкновением с финскими войсками. Нет, здесь дело обстоит посложнее. Здесь произошло столкновение ваших войск не просто с финскими войсками, а с соединенными силами империалистов ряда стран, включая английских, французских и других, которые помогали финляндской буржуазии всеми видами оружия и, особенно, артиллерией и самолетами. а также своими людьми под видом «добровольцев» своим золотом и всячим снабжением, своей бешеною агитацией во всем мире за вслучное раздувание войны против Советского Союза. К этому надо добавить, что в яростном вое врагов Советского Союза все время выделялись визовые голоса всех этих пропагандированных «социалистов» из II Интернационала (веселое оживление в зале), всех этих Эгги и Блюмов, Ситриных и Жуо, Траммелей и Хегелундов — лакеев капитала, вконец продавших себя поджигателям войны.

Английский премьер Чемберлен, выступая 19 марта в палате общин, не только выразил злое сожаление в связи с тем, что не удалось помешать окончанию войны в Финляндии, перед всем миром вывернувшись самым, наизнанку свою «миролюбивую» империалистическую душу (смех), но и дал что-то вроде отчета в том, каким именно английские империалисты стремились помочь разжиганию войны в Финляндии против Советского Союза. Чемберлен огласил список военных материалов, которые были обещаны и отправлены в Финляндию: было обещано — 152 самолета, послано — 101 самолет; было обещано орудий — 223, послано — 114; было обещано снарядов — 297 тысяч, послано — 185 тысяч; пушек Виккерса было обещано — 100, послано — 100; было обещано авиационных бомб — 20.700, было послано 15.700; было обещано противотанковых мин — 20.000, было послано — 10.000 и т. д. Не стесняясь, Чемберлен рассказывал о том, что «подготовка к отправке экспедиционных частей велась с максимальной быстротой, и экспедиционная армия в количестве 100 тысяч человек была готова к отправке в начале марта — за два месяца до того срока, который назначил Маннергейм для их прибытия в Финляндию...» Эта войска не должны были быть последними.

Вот как выглядит на деле «миролюбивый» английский империалист по своим же собственным признаниям.

Что касается Франции, то, по сообщениям французской печати, оттуда было отправлено в Финляндию 179 самолетов, 472 орудия, 795.000 снарядов, 5.100 пулеметов, 200.000 ручных гранат и т. д. 11 марта тогдашний французский премьер Даладье заявил в палате депутатов, что «Франция выступила во главе стран, которые согласились поставлять военные материалы Финляндии и, в частности Франция, по просьбе Гельсинки, только что послала в Финляндию ультрасовременные бомбардировщики». Даладье заявлял, что «с 26 февраля экспедиционный корпус французских войск снаряжен и подготовлен. Значительное количество судов готово отправиться из двух крупных портов Ламанша и Атлантического побережья». Даладье заявлял также, что «сознаны «примут на помощь Финляндию всеми обещанными силами».

Эти враждебные Советскому Союзу заявления Даладье говорят сами за себя. Однако, нет нужды останавливаться на этих враждебных заявлениях, поскольку в

них, видимо, уже нет в полной мере трезвого хода мыслей. (Веселое оживление в зале).

Следует еще упомянуть об участии в финляндской войне Швеции. По сообщениям, обобщенным все шведские газеты, Швеция предоставила в распоряжение Финляндии во время войны против Советского Союза «известное количество самолетов, которые составляли, примерно, одну пятую часть всех тогдашних шведских военно-воздушных сил». По заявлению шведского военного министра Финны получили из Швеции 84.000 винтовок, 575 пулеметов, свыше 300 артиллерийских орудий, 300 тысяч гранат, 50 миллионов патронов. Весь этот материал, по заявлению министра, был самого новейшего образца.

Не отстала в раздувании войны в Финляндии также и Италия. Она, например, послала в Финляндию 50 военных самолетов.

Военная помощь Финляндии шла также из столь преданных «миролюбию» Соединенных Штатов Америки. (Общий смех).

Общее количество всякого вооружения, посланного Финляндию из других стран только за время войны, достигло, по немальным сведениям: самолетов — не менее 350, артиллерийских орудий до 1.500, свыше 6.000 пулеметов, до 100 тысяч винтовок, 650.000 ручных гранат, 2.500.000 снарядов, 160.000.000 патронов и еще многое другое.

Нет нужды приводить другие факты, подтверждающие, что в Финляндии дело шло не просто о нашем столкновении с финскими войсками, а о столкновении с соединенными силами ряда наиболее враждебных Советскому Союзу империалистических стран. Сломив эти соединенные силы врагов, Красная Армия и Красный Флот вписали новую славную страницу в свою историю и показали, что в нашем народе источник отваги, самоотверженности и геройства неисчерпаем. (Бурные аплодисменты).

Война в Финляндии потребовала, как от нас, так и от финнов больших жертв. По подсчетам нашего Генерального Штаба на нашей стороне количество убитых и умерших от ран составляет 48.745 человек, то есть немногим меньше 49 тысяч человек, количество раненых — 158.863 человека. С финской стороны делаются попытки преувеличить их жертвы, но жертвы финнов значительно больше наших. По минимальным подсчетам нашего Генерального Штаба у финнов количество убитых достигает не менее 60 тысяч, не считая умерших от ран, а количество раненых не менее 250.000 человек. Таким образом, исходя из того, что численность финской армии составляла не менее 600 тысяч человек, нужно признать, что финская армия потеряла убитыми и ранеными более половины своего состава.

Таковы факты.

Остаётся вопрос, почему все же правящие круги Англии и Франции, а также некоторых других стран так активно участвовали в этой войне на стороне Финляндии, против Советского Союза. Известно, что правительства Англии и Франции предпринимали отчаянные усилия, чтобы помешать окончанию войны и восстановлению мира в Финляндии, хотя они не связаны никакими обязательствами по отношению к Финляндии. Известно также, что в свое время даже при наличии пакта взаимопомощи между Францией и Чехословакией, Франция не пришла на помощь Чехо-Словакии. А Финляндия прямо называла свою военную помощь как Франция, так и Англия, чтобы только помешать окончанию войны и восстановлению мира между Финляндией и Советским Союзом. Наименее разбойники перв — из числа всяких писателей, специализировавшихся на газетном жульничестве и налувательстве, пытаются обяснять подобное поредение англо-французских кругов особой заботой о «малых народах». Но объяснить эту политику Англии и Франции особой заботой об интересах малого государства просто смешно. Объяснять ее обязательствами перед Лигой Наций, которая потребовала, яс, защиты ее членов — также совершенно неостроумно.

В самом деле, не прошло еще и года, как Италия захватила и уничтожила независимую Албанию, состоявшую членом

Лиги Наций. И что же? Выступили же Англия и Франция в защиту Албании, подняли же они хотя бы слабый голос против захватнических действий Италии, наспех подчинившей себе Албанию, не считаясь с ее населением, составляющим свыше миллиона человек, и не обращая внимания на то, что Албания — член Лиги Наций? Нет, ни английское, ни французское правительство, ни Соединенные Штаты Америки, ни Лига Наций, потерявшая всякий авторитет из-за хищничества здесь все тех же англо-французских империалистов, даже не пошевелили пальцем по этому случаю. Эти «защитники» малых народов, эти «поборники» прав членов Лиги Наций обясняются поддержкой Финляндии против Советского Союза со стороны английских и французских правящих кругов. Эта поддержка обясняется тем, что в Финляндии у них был готовый военный плацдарм на случай нападения на СССР, а Албания не занимала такого места в их планах. На самом деле, права и интересы малых народов представляют размытую монету в руках империалистов.

Руководящая газета английских империалистов «Таймс», как и руководящая газета французских империалистов «Тан», не говоря уже о других английских и французских буржуазных газетах, в последние месяцы откровенно призывают к интервенции против Советского Союза, нечуть не считаясь с тем, что между Англией и Францией, с одной стороны, и Советским Союзом, с другой стороны, существуют, так называемые, нормальные дипломатические отношения. В то время руководящим буржуазным газетам, и даже забегая вперед, выступают с речами люди из лажекской, устроенной теперь в каждом «порядочном» буржуазном государстве, для «социалистов» типа Эгги в Англии, типа Блюма во Франции, которые также усердствуют насчет раздувания и дальнейшего расширения войны. В выступлениях англо-французской империалистической прессы и этих «социалистических» подголосков слышится голос того же озверелого империализма, ненавидящего социалистическое государство, который нам знаком с первых дней существования Советского Союза. Еще 17 апреля 1919 года английский «Таймс» писал:

«Если мы посмотрим на карту, то мы найдем, что лучшим подступом к Петрограду является Балтика и что кратчайший и наиболее легкий путь к нему лежит через Финляндию, границы которой находятся всего в каких-нибудь 30 милях от столицы России. Финляндия — это ключ к Петрограду, а Петроград — это ключ к Москве».

Если нужны были какие-либо доказательства того, что английские и французские империалисты не рассстались до сих пор с такого рода сумасбродными планами, то после последних событий в Финляндии всякие неясности на этот счет устраниены. Соответствующие планы вновь сорвались не по недостатку усердия антисоветских сил в Англии и Франции и не просто потому, что в последний момент руководящие круги Финляндии, а также Швеции и Норвегии, проявили, наконец, известное благородство. Эти планы сорвались благодаря блестящим успехам Красной Армии, особенно, на Карельском перешейке (аплодисменты). Но мы не забудем, что последние события снова напомнили всем нам о необходимости дальнейшего неуклонного укрепления моши нашей Красной Армии и всей обороны нашей страны. (Шумные и продолжительные аплодисменты).

В начале февраля финны были практически поставлены вопрос об окончании войны в Финляндии. Через шведское правительство мы узнали, что финляндское правительство хотело бы знать о наших условиях, на которых можно кончить войну. Раньше чем решить этот вопрос, мы обратились к Народному Правительству Финляндии, чтобы узнать его мнение по этому вопросу. Народное Правительство вы-

(Окончание см. на 3-й стр.).

## Окончание доклада тов. В. М. МОЛОТОВА

сказалось за то, чтобы, в целях прекращения кровопролития и облегчения положения финляндского народа, следовало бы пойти на встречу предложению об окончании войны. Тогда нами были выдвинуты условия, которые вскоре были приняты финляндским правительством. Я должен добавить, что через неделю после начала переговоров с финнами со стороны английского правительства было также выражено желание выяснить возможность посредничества будто бы в целях окончания войны в Финляндии (смех), но когда нам предал в Англии т. Майский информировал Лондон о соответствующих наших предложениях, впоследствии пеликом принятых Финляндией, то английское правительство не захотело содействовать окончанию войны и восстановлению мира между СССР и Финляндией. Тем не менее, соглашение между СССР и Финляндией вскоре состоялось. Результаты соглашения о прекращении военных действий и об установлении мира были в Мирном Договоре, подписанном 12 марта. В связи с этим встал вопрос о самоосвобождении Народного Правительства, что им и было осуществлено.

Вы знаете условия, установленные Мирным Договором. Согласно этому Договору произведено изменение южной и частично восточной границ Финляндии. Весь Карельский перешеек, вместе с Выборгом и Выборгским заливом, все западное и северное побережье Ладожского озера, вместе с Кексгольмом и Сортавала, перешли к Советскому Союзу. В районе Кандалакши, где граница Финляндии особенно близко подходила к Мурманской железной дороге, произведена отводка границы. К Советскому Союзу отошли прилегавшие Финляндии небольшие части полуостровов Средний и Рыбачий — на севере, а в Финском заливе известная труппа островов, вместе с островом Гогланд. Кроме того, сроком на 30 лет к Советскому Союзу, в порялке аренды, с ежегодной уплатой Советским Союзом 8 миллионов финских марок, перешел полуостров Ханко с прилегающими к нему островами, где будет сооружена наша военно-морская база для обороны от агрессии входа в Финский залив. Договор, кроме того, облегчает возможность транзита товаров для Швеции, Норвегии и Советского Союза. Вместе с тем, Мирный Договор предусматривает взаимное воздержание от всякого нападения друг на друга и неучастие во враждебных друг другу коалициях.

В англо-французской прессе делались попытки изобразить советско-финляндский договор и, в частности, переход Карельского перешейка к Советскому Союзу, как «унижение» независимости Финляндии. Это, конечно, ликость и пустая брехня! Финляндия представляет и теперь территорию почти в четыре раза большую, чем Венгрия, в восемь с лишним раз большую, чем Швейцария. Если никто не сомневается в том, что Венгрия и Швейцария являются независимыми государствами, как можно сомневаться в том, что Финляндия является независимой и суверенной?

В той же англо-французской прессе писали, что Советский Союз будто бы хочет превратить Финляндию только лишь в балтийское государство. Разумеется, и это глупость. Достаточно указать на то, что СССР, заняв во время войны прелестный к Ледовитому океану район Петсамо, добровольно вновь вернул этот район Финляндии, так как считал необходимым предоставить Финляндию независимый океанский порт. Из этого следует, что мы считаем Финляндию не только балтийской, но и северной страной.

Правда заключается не в этих выдумках англо-французских газет, набивших руку на всяких фальшивых антисоветской пропаганды. Правда заключается в другом, а именно в том, что Советский Союз, разбивший финскую армию и имеющий полную возможность занять всю Финляндию, не пошел на это и не потребовал никакой контрибуции в возмещение своих военных расходов, как это сделала бы всякая другая держава, а ограничил свои требования минимумом, проявив великодушие в отношении Финляндии.

В чем основной смысл Мирного Договора? В том, что он должен образом

обеспечивает безопасность Ленинграда, а также Мурманска и Мурманской дороги. На этот раз мы не могли ограничиться только теми пожеланиями, которые нами были выдвинуты осенью прошлого года и принятие которых Финляндией означало бы избежание войны. После того, как прояснилось — не по нашей вине — кровь наших бойцов и мы убедились, насколько далеко зашла враждебность политики финляндского правительства в отношении Советского Союза, мы должны были вопрос о безопасности Ленинграда поставить на более надежную основу и, кроме того, должны были поставить вопрос о безопасности Мурманской железной дороги и Мурманска, являющегося единственным нашим независимым океанским портом на Западе и потому имеющего исключительно большое значение для нашей внешней торговли и вообще для связи Советского Союза с другими странами. Несколько других целей, кроме обеспечения безопасности Ленинграда, Мурманска и Мурманской железной дороги, мы не ставили в Мирном Договоре. Но зато эту задачу мы считали необходимым решить надежным, прочным образом. Мирный Договор исходит из признания принципа государственной независимости Финляндии, из признания самостоятельности ее внешней и внутренней политики и, вместе с тем, из необходимости обеспечения безопасности Ленинграда и северо-западных границ Советского Союза.

Таким образом, цель, поставленная нами, достигнута, и мы можем выразить полное удовлетворение договором с Финляндией. (Аплодисменты).

Очень политические и хозяйствственные отношения с Финляндией полностью восстанавливаются. Правительство выражает уверенность, что между Советским Союзом и Финляндией будут развиваться нормальные добрососедские отношения.

Надо, однако, предупредить против попыток нарушения только что заключенного Мирного Договора, которые уже делаются со стороны некоторых кругов Финляндии, а также Швеции и Норвегии под предлогом создания военно-оборонительного союза между яймами. В свете недавней речи председателя чирвежского стортинга г. Хамбю, призывающего Финляндию, со ссылками на исторические примеры, «к отвоевыванию границ страны», заявлявшего, что такой мир, какой заключен Финляндией с СССР, «не может существовать долго», в свете этого и подобных выступлений не трудно понять, что попытки создания так называемого «оборонительного союза» Финляндии, Швеции и Норвегии направлены против СССР и безрассудно подогреваются идеологией военного реванша. Создание такого военного союза с участием Финляндии не только противоречило бы статье З-й Мирного Договора, исключающей участие договаривающихся сторон во враждебных друг другу коалициях (союзах), но противоречило бы всему Мирному Договору, прочно определившему советско-финляндскую границу. Верность этому Договору несомненна с участием Финляндии в каком-либо военно-реваншистском союзе против СССР. Участие же Швеции и Норвегии в таком союзе означало бы отказ этих стран от проводимой ими политики нейтралитета и переход их к новой внешней политике, из чего Советский Союз не мог бы не сделать своих соответствующих выводов.

В свою очередь, правительство считает, что у Советского Союза нет спорных вопросов со Швецией и Норвегией и что советско-шведские и советско-норвежские отношения должны развиваться на основе дружбы. Распространяющиеся же в антисоветских целях слухи о том, что Советский Союз будто бы требует построения на западном побережье Скандинавии, что он претендует на Нарвик и т. п., — такая ликость, что это не нуждается в опровержении. Старания же господ «социалистов», вроде Хеглунда в Швеции и Траммеля в Норвегии, портить отношения этих стран с Советским Союзом надо заслужить как дело злых врагов рабочего класса, купленных иностранными капиталистами и предающих интересы своего народа.

Заключение Мирного Договора с Финляндией завершает выполнение задачи,

поставленной в прошлом году, по обеспечению безопасности Советского Союза со стороны Балтийского моря. Этот Договор является необходиимым дополнением к трем договорам о взаимопомощи, заключенным с Эстонией, Латвией и Литвой. На основании полуторового опыта, прошедшего со времени заключения этих договоров о взаимопомощи, можно сделать вполне определенные положительные выводы о договорах с Прибалтикой. Следует признать, что договора Советского Союза с Эстонией, Латвией и Литвой способствовали упрочению международных позиций как Советского Союза, так и Эстонии, Латвии и Литвы. Вопреки запутанным, которыми занимались враждебные Советскому Союзу империалистические круги, государственная независимость и самостоятельность политики Эстонии, Латвии и Литвы ни в чем не пострадали, а хозяйственное отношение этих стран с Советским Союзом стали заметно расширяться. Исполнение договоров с Эстонией, Латвией и Литвой проходит удовлетворительно и создает предпосылки для дальнейшего улучшения отношений между Советским Союзом и этими государствами.

В последнее время в иностранной печати исключительно большое внимание уделялось вопросу о взаимоотношениях Советского Союза с его соседями по южной границе, в частности по Закавказью, а также с Румынией. Надо ли доказывать, что правительство не видит никаких оснований к ухудшению отношений с нашими соседями и на юге. Правда, сейчас в Сирии и вообще на Ближнем Востоке, идет большая колоритная волна с созданием англо-французских, по-преимуществу колониальных армий во главе с генералом Вейганом. Мы должны быть внимательны в отношении попыток использования этих колониальных и неколониальных войск во враждебных Советскому Союзу целях. Всякие попытки такого рода вызвали бы с нашей стороны ответные меры против агрессоров, причем опасность такой игры с отнем должна быть совершенно очевидна для враждебных СССР держав и для тех из наших соседей, кто окажется оружием этой агрессивной политики против СССР. (Аплодисменты). Что же касается наших отношений с Турцией и Ираном, то они определяются существующими между нами договорами о ненападении и неуклонном стремлении Советского Союза к выполнению вытекающих из этого взаимных обязательств. Наше отношение с Ираном в хозяйственной области регулированы только что заключенным Советско-Иранским торговым договором.

Из упомянутых мною южных соседних государств у нас нет пакта ненападения с Румынией. Это обясняется налаживанием нерешенного спорного вопроса, вопроса о Бессарабии, захват которой Румынией Советский Союз никогда не признавал, хотя и никогда не ставил вопроса о возвращении Бессарабии военным путем. Поэтому нет никаких оснований к какому-либо ухудшению и Советско-Румынских отношений. Правда, у нас в течение длительного времени нетполномочного представителя в Румынии и его обязанности выполняет поверенный в делах. Но это вызвано специфическими обстоятельствами недавнего прошлого. Если касаться этого вопроса, то приходится напомнить на счет неблаговидной роли румынских властей в 1938 г. в отношении исполнившего в то время обязанности советского полпреда в Румынии — Бутенка. Как известно, этот последний каким-то образом таинственно тогда исчез не только из полпредства, но и из Румынии, и советскому правительству так и не удалось ничего достоверно установить об этом исчезновении, причем мы будто бы должны поверить, что никакие румынские власти не имели отношения к этому скандально-преступному делу. Нечего говорить, что в цивилизованном государстве, и вообще в скольконибудь благоустроенной стране. Таким образом не должно быть места. После этого понятна происшедшая затяжка с назначением советского полпреда в Румынию. Надо, однако, думать, что Румыния поймет, что подобные вещи нетерпимы.

В наших отношениях с Японией мы не без известных трудностей, но все же разрешили некоторые вопросы. Об этом говорит заключенное 31 декабря прошлого го-

да советско-японское соглашение по рыболовному вопросу на текущий год, а также согласие Японии на уплату последнего, долго задерживавшегося ею, денежного взноса за КВЖД. Тем не менее, нельзя выразить большого удовлетворения нашими отношениями с Японией. Так, до сих пор, несмотря на происходившие правительственные переговоры советско-монгольских и японо-манчжурских делегатов, остался нерешенным важный вопрос об установлении границы на части территории в районе бывшего в прошлом году военного конфликта. Японскими властями продолжают чиниться препятствия к нормальному использованию внесенного Японии последнего денежного взноса за КВЖД. Совершенно ненормальны во многих случаях отношения японских властей к сотрудникам советских органов в Японии и Манчжурии. В Японии должны, наконец, понять, что Советский Союз ни в каком случае не допустит нарушения его интересов (Продолжительные аплодисменты). Только при таком понимании советско-японских отношений они могут развиваться удовлетворительно.

В связи с Японией, скажу два слова по одному, так сказать, по целому вопросу (веселое сжигание в зале). Надо один из депутатов японского парламента задать своему правительству такой вопрос: «Не следует ли обдумать, как коренным образом покончить с конфликтами между СССР и Японией, например, посредством покупки Приморья и других территорий». (Взрыв смеха). Задавший этот вопрос японский депутат, интересующийся покупкой советских территорий, которые не продаются (смех), по меньшей мере, веселый человек. (Смех, аплодисменты). Но своими глупыми вопросами он, по-моему, не поднимает авторитета своего парламента. (Смех). Однако, если в японском парламенте так сильно увлекаются торговлей, не заняться ли депутаты этого парламента продажей южного Сахалина. (Смех, продолжительные аплодисменты). Я не сомневаюсь, что в СССР нашлись бы покупатели. (Смех, аплодисменты).

Что касается наших отношений с Соединенными Штатами Америки, то они за последнее время не улучшились и, пожалуй, не ухудшились, если не считать так называемого «морального эмбарго» против СССР, лишенного какого-либо смысла особенно после заключения мира между СССР и Финляндией. Наш импорт из США увеличился в сравнении с прошлым годом. Он мог бы еще больше увеличиться, если бы американские власти нечили пропагандой.

Такова в целом международная обстановка в связи с событиями за первую последнюю пять месяцев.

Из всего сказанного выше видно, в чем мы видим главные задачи нашей внешней политики в данной международной обстановке.

Коротко говоря, задачи нашей внешней политики заключаются в том, чтобы обеспечить мир между народами и безопасность нашей страны. Выходом из этого является — позиция нейтралитета и неучастие в войне между крупнейшими державами Европы. Эта позиция основана на заключенных нами договорах и она полностью соответствует интересам Советского Союза. Эта позиция оказывает, вместе с тем, сдерживающее влияние на расширение и разжигание войны в Европе и потому она в интересах всех народов, стремящихся к миру и стоящих уже от новых громадных лишений, вызванных войной.

Подводя итоги последнего периода, мы видим, что в деле обеспечения безопасности наше страны мы сделали за это время немалые успехи. Это-то и бесит наших врагов. Мы же, веря в свое дело и в свои силы, со всей последовательностью будем продолжать наше всплеснутое политику неуклонно и дальше.

(Бурные, продолжительные аплодисменты всего зала. Депутаты встают).

# ЕЩЕ РАЗ О ВНИМАНИИ ПАРТОГРАНИЗАЦИИ ИНСТИТУТА К ПРОИЗВОДСТВЕННЫМ ВОПРОСАМ

В «Московском технологе» от 16 февраля была напечатана статья т. Тороченникова, в которой он заострил внимание партоганизации на вопросах хозяйственной жизни института.

Штамповка этого вопроса очень своевременна и заслуживает особого внимания. Факты, приведенные т. Тороченниковым, являются в основном правильными и требуют от всей партоганизации и комсомола неослабленного внимания.

Однако, когда т. Тороченников переходит к анализу причин, породивших отставание в учебе и научно-исследовательских работах, то он полагает, что все зло коренится в слабой работе мастерских и отдела снабжения.

Это последнее не совсем точно. Он пишет: «В хозяйственном обслуживании научно-исследовательских работ не имеется сдвигов и сейчас: так же задерживают выполнение научных работ мастерские института и отдел снабжения, как это было и погода назад».

В наших мастерских мы имеем еще ряд существенных недостатков. Иногда задерживаются некоторые заказы — это верно, но то, что было год назад — этого теперь уже нет. Правда, постремому нашим узким местом остаются пока электромастерские и отдел снабжения, работу которых нужно подтянуть. В электромастерских плохо еще обстоит дело с трудоиспользованием, и в этом смысле коллектив электромастерской является отсталым. Недавно слушался на общем собрании отчет профорга электротрубы, но, как ни странно, делал этот отчет не профорг т. Орешников, а т. Бычков, член месткома. Тов. Орешников увидал от доклада, его прямой начальник т. Купфты помог ему в этом, предоставив т. Орешникову именно в этот день отгул.

Многие научные работники склонительно к брежению относятся к государственным средствам, и к ним мы вправе предъявлять справедливые требования.

Приведем несколько примеров.

Возьмем т. Бродского (лаборатория спектрального анализа). Для него изготовили притирочный шлифовальный станок, но вследствие непродуманности чертежей переделка станка достигла 30 проц. По второму заказу Бродского по его же чертежам был выполнен стеклодержатель, но вследствие того, что при испытании он оказался шагоден, опять его переделывали.

По заказу т. Вильберг (лаборатория ОХТ) был изготовлен по ее же эскизу фильтровальный бак. По изготовлении выяснилось, что дно бака должно быть с уклоном, а горизонтальным, привело его переделывать.

По заказу т. Бояковой (кафедра керамики) сделали вкладыш для скручивания, но так как заказчик не продумал заказ, то переделывали их неоднократно.

По заказу т. Бахчисарайца (лаборатория электрохимии) сделан штатив; по изготовлении заказчик внес ряд изменений, и пришлось его переделать.

Прибор для получения сероуглерода переделывается не менее чем на 50 проц. Прибор изготовлен в ноябре, но им не пользуются до сих пор.

По заказу т. Дудерова (кафедра керамики) была сделана в октябре форма, но ее не берут до сих пор, как видно, она не нужна.

По заказу лаборанта т. Леонидова (лаборатория электрохимии) сделан ящик, ящик сломал, как неожиданно (свидетелем этого является т. Басов).

К изложенным фактам мы можем добавить, что в нашем институте имеется много неиспользованных заказов, имеющих дату с 1 мая до ноября 1939 года.

О всех этих заказах заказчики, как видно, забыли, или эти заказы были совсем не нужны.

О чём говорят все эти факты? Они говорят, во-первых, о том, что, делая заказ, заказчик не знает, что ему нужно, не продумывает до конца детали приборов; во-вторых, заказчик не несет никакой материальной ответственности за затраченный материал и рабочую силу;

в-третьих, заказчик, как подтверждают факты, заказывает приборы, которые ему по существу не нужны.

Почему все это происходит?

Это происходит потому, что все эти вопиющие безобразия прикрываются «экспериментальностью в работе». Обычно говорят:

— Мы творим, и наше творчество требует затрат государственных средств.

Мы прекрасно понимаем, что государство должно тратить некоторые средства на эксперименты, но чем продуманнее будут эти эксперименты, тем меньше будет затрачено государственных средств.

Дирекция института и общественность должны вместе бороться за проведение строгого режима экономии во всем. Не мешало бы некоторых «рыжих заказчиков» заставить оплатить сделанные для них мастерскими предметы, это заставило бы многих, прежде чем сделать заказ, основательно продумать его целесообразность и все детали, касающиеся конструкции такого или иного прибора.

Серьезное отношение к заказу в значительной степени могло бы разгрузить наши мастерские и тем самым способствовать быстрейшему выполнению действительных нуждовых заказов.

**От редакции.** Редакция считает вопросы, поднятые в статье т. Лычева, исключительно важными и актуальными.

В редакцию поступают сигналы о безответственности ряда работников института при составлении заказов для изготовления различных приборов и деталей.

Кроме приведенных т. Лычевым фактов, можно было бы отметить еще по одному десятку фактов бесцельной траты государственных средств на изготовление не нужных или неправильно сконструированных предметов.

Редакция остается неизменным, почему в бесспорных случаях бесцельной траты народных денег хозяйственная часть института не относит стоимость заказов на счет нерадивых заказчиков.



Репродукция картины американского художника Ф. С. Брэдорфа «Великий русский химик Д. И. Менделеев в окружении своих великих современников — Кекуле, Либиха, Вант-Гоффа, Э. Фишера, Рамзера, Листера, Билляра Жибса».

## О СНАБЖЕНИИ ЛАБОРАТОРИЙ

Одним из основных препятствий в работе лаборатории — как учебной, так и научно-исследовательской — является система снабжения в институте. Ни для кого не секрет, что ряд реагентов является остродефицитным. К отделу снабжения приходится прибегать в исключительных случаях, и то, как показала

практика, это бывает зачастую безрезультатно. Иногда прекрасно наложенная работа не может быть реализована из-за мелочей. Трудно разобраться, где причины субъективные, где объективные... Одно несомненно: мелочи заедают. В начале года учебная часть собрала старших лаборантов специально по вопросу о распределении средств по месяцам. Много спорили, зря спорили. Даже была такая установка, чтобы общие кафедры обеспечивались в первую очередь.

Вот уже I квартал на исходе, но ни одного рубля не было мало получено на учебные расходы. О наличных я уже не говорю, даже безналичными нельзя уплатить.

Заявка на звонковый провод и электрический шнур была дана т. Купфтину еще в сентябре, т. е. за полгода до того времени, как они должны были приобрести. На складе проводов нет, у т. Купфтина нет, отдел снабжения отказывается приобрести шнур из-за отсутствия средств, из-за невозможности покупать в различных магазинах. Я, например, дала свои деньги на покупку провода. Не нужно ни счета, ни акта, дайте провод! Вторая шестидесятка прошла в тщетных ожиданиях.

**Б. ПЕВЗНЕР,**  
старший лаборант физической лаборатории.

## О работе старших лаборантов

Мы познакомились с тем, как работают старшие лаборанты некоторых кафедр по общетехническим дисциплинам. При этом выяснилось, что старшие лаборанты, как правило, не являются своим опытом, работают каждый по-своему, оторванно друг от друга.

Возьмем, например, лабораторию органической химии. Старший лаборант В. А. Ананыши оказывает большую помощь студентам, работающим над литературными работами. Кроме того, он уделяет много внимания подбору иностранной литературы для исследовательских работ преподавателей кафедры. Он делает большую работу во время летнего перерыва, разрабатывая методику постановки синтезов. Он поглощен желанием сделать свою лабораторию самой лучшей в институте. В этом ему большую помощь оказывает бывший заведующий лабораторией М. З. Финкель-

ман.

В противоположность т. Ананыши можно привести старшего лаборанта тепло-технической лаборатории т. Калпинич. На большое количество поставленных тов. Калпинич вопросов о работе лаборатории, общественной, исследовательской работе и т. п. она отвечала: нет, нет и нет. Тов. Калпинич работает «без руля и без ветрила», не имея производственного плана. Она не передает никакой научно-исследовательской и методической работы.

**В. М. ЗАЙЦЕВ.**

## ПО МАТЕРИАЛАМ ОТЧЕТНЫХ СОБРАНИЙ ПРОФГРУПП ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

Отчетно-выборные собрания профоргов прошли во всех 36 группах технологического факультета (кроме V курса). Собрания показали, что профорги группы, за редкими исключениями, политически-воспитательной и военно-физкультурной работы не вели, перенеся всю эту работу на уполномоченных Осоавиахима, кураторов и физоргов. Академической работой профорги во многих случаях также занимались мало. В результате большинство обязательств не выполняется.

В 11-й группе II курса даже заниженные обязательства оказались выполнеными только троим товарищам. Почти все группы не выполнили своего обязательства за февраль. А это значит, что студенты не выполняют рабочего плана. У нас имеются и хорошие профорги. Их

следует отметить. Среди них тт. Малофеев, Неверова, Клевинский, Колесова, Бельферман, Ерохина, Гришкова, Пашкова. Эти профорги провели большую работу в группах по улучшению качества учебы и дисциплины. Они действительно хорошо знали своих товарищей и помогали им учиться. Сами же они являются примером для группы во всех отношениях. Неудивительно, что этих товарищем вновь избрали профоргами.

Наоборот, в группе I курса профорг Лиде проявляла элементы недисциплинированности, отставала в учебе, никакой работы как профорг не вела, и группа, которой она руководила, всегда занимала последнее место среди групп I курса. Ее работу группы признала неудовлетворительной.

Вновь избранные профорги должны учиться отмеченные ошибки и работать так, чтобы их группы все время улучшали свои показатели как в учебе, так и в общественной жизни. Ни один, хотя бы маленький, недостаток в работе группы и отдельного студента не должен оставаться без общественного обсуждения. Для поднятия активности каждого члена группы профорг должен добиться, чтобы все члены союза выполняли определенную общественную работу. Студент, принимающий участие в общественной жизни группы, учится, как показывает опыт, всегда лучше. Этого не нужно забывать.

**А. ГУСЕЛЬ.**

Отв. редактор Г. С. ГОНЧАРОВ.